Σε πληρωμή ύψους 14,9 εκατ. ευρώ προχώρησε η Motor Oil για την προμήθεια εξοπλισμού που θα ενισχύσει το διυλιστήριο της Κορίνθου, στο πλαίσιο ενός φιλόδοξου έργου παραγωγής πράσινου υδρογόνου. Η παραλαβή αφορά δέκα στοίβες ηλεκτρόλυσης ισχύος 5 MW η καθεμία, οι οποίες παραδόθηκαν από τη σουηδική εταιρεία Metacon, έπειτα από επιτυχείς δοκιμές ποιότητας (Factory Acceptance Test – FAT).
Πρόκειται για ένα κρίσιμο βήμα που αναμένεται να μετατρέψει το διυλιστήριο της Κορίνθου σε έναν από τους μεγαλύτερους παραγωγούς πράσινου υδρογόνου στην Ευρώπη.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της ίδιας της Metacon, το έργο για το διυλιστήριο της Κορίνθου ξεκίνησε το φθινόπωρο του 2024 με την υπογραφή του αρχικού συμβολαίου, ενώ τον Απρίλιο του 2025 συμφωνήθηκε η προμήθεια επιπλέον εξοπλισμού.
Όπως έχει γράψει το energygame.gr, η μονάδα παραγωγής υδρογόνου θα λειτουργεί με αλκαλική ηλεκτρόλυση υπό πίεση και η συνολική ισχύς του έργου θα φτάνει τα 50 MW, με 20 στοίβες ηλεκτρόλυσης ισχύος 2,5 MW η καθεμία. Η ενέργεια που απαιτείται θα προέρχεται αποκλειστικά από ανανεώσιμες πηγές, μέσω διμερών συμβολαίων (PPAs), ενώ η ετήσια παραγωγή αναμένεται να φτάσει περίπου τους 2.000 τόνους υδρογόνου, με ημερήσια μέση παραγωγή 7,4 τόνων υδρογόνου και 59 τόνων οξυγόνου. Το παραγόμενο υδρογόνο θα τροφοδοτείται απευθείας στο διυλιστήριο μέσω αγωγού πίεσης 30 bar, αντικαθιστώντας τις συμβατικές πηγές υδρογόνου, από ορυκτές πρώτες ύλες.
Η ανάπτυξη της μονάδας προβλέπεται σε δύο φάσεις:
· Φάση Α: Κατασκευή και θέση σε λειτουργία υποδομών ισχύος 30 MW.
· Φάση Β: Επέκταση της συνολικής ισχύος στους 50 MW, ολοκληρώνοντας την πλήρη μονάδα.
Η ολοκλήρωση του έργου έχει προγραμματιστεί για τις 30 Ιουνίου 2026, με αυστηρούς ελέγχους από ορκωτό ελεγκτή, τεχνικό σύμβουλο και το ΚΑΠΕ, που λειτουργεί ως ανεξάρτητος φορέας πιστοποίησης.
Το έργο εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της στρατηγικής TRIĒRĒS – Μικρή Κοιλάδα Υδρογόνου, με στόχο τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου οικοσυστήματος υδρογόνου γύρω από το διυλιστήριο της Κορίνθου. Στο πλαίσιο αυτό, συνδέονται επιχειρήσεις, ακαδημαϊκά και ερευνητικά ιδρύματα, δημόσιοι φορείς και τεχνολογικοί πάροχοι, δημιουργώντας μια πρωτοποριακή “Κοιλάδα Υδρογόνου” στην Ελλάδα, αναγνωρισμένη διεθνώς ως H2 Valley of the Year 2024 από την Clean Hydrogen Partnership.
Μάλιστα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε κρατική ενίσχυση ύψους 111,7 εκατομμυρίων ευρώ για τη στήριξη της Motor Oil στην υλοποίηση του έργου. Η χρηματοδότηση αυτή καλύπτει το 76,5% του συνολικού κόστους, που ανέρχεται σε 146,13 εκατομμύρια ευρώ. Η πληρωμή της Metacon ύψους 14,9 εκατ. ευρώ αποτελεί μέρος αυτής της ευρύτερης επένδυσης και αντιπροσωπεύει την ιδιωτική συμμετοχή στον εξοπλισμό ηλεκτρόλυσης.
Η μονάδα αξιολογήθηκε ως περιβαλλοντικά συμβατή, με ελάχιστη επιβάρυνση σε δίκτυα, οδικές υποδομές, φυσικούς πόρους ή εκπομπές ρύπων. Η ενσωμάτωση της μονάδας ηλεκτρόλυσης εντός του βιομηχανικού συγκροτήματος δεν απαιτεί νέες χρήσεις γης, εξασφαλίζοντας πλήρη συμμόρφωση με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο.
Η παράδοση των στοίβων ηλεκτρόλυσης από τη Metacon και η πλήρης ενσωμάτωσή τους στο διυλιστήριο της Motor Oil στην Κόρινθο σηματοδοτεί ένα σημαντικό βήμα στην πράσινη ενεργειακή μετάβαση της Ελλάδας. Το έργο TRIĒRĒS δημιουργεί ένα ολοκληρωμένο οικοσύστημα παραγωγής και χρήσης πράσινου υδρογόνου, αξιοποιώντας τεχνολογίες αιχμής και ενισχύοντας την τεχνολογική και περιβαλλοντική βάση της χώρας, ενώ παράλληλα προωθεί τη βιώσιμη βιομηχανία και μειώνει σημαντικά τις εκπομπές CO₂.

